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Ubungsaufgaben zur
“Stochastik fiir Informatiker”

Serie 3.

1. Axiomatik X0

Sei ) eine nicht-leere Menge und seien A, B,C' C Q) drei Ereignisse. Kreuzen Sie die Threr Meinung nach
zutreffenden Antworten an:
(Hinweis: Richtige Antworten ergeben Plus-, falsche Minuspunkte; “weill nicht” ergibt 0 Punkte.)

Der mengentheoretische Ausdruck fiir

(i) “keines der Ereignisse tritt ein” lautet (ii) “hochstens zwei der Ereignisse treten ein” lautet
AnBnNnC AuBUC
ANBNC AnBNC
AUBUC ANBNC
weif} nicht ? weif nicht ?

(iii) “genau zwei der Ereignisse treten ein” lautet

(ANBNC)U(ANBNC)U(ANBNC)

(AUBUC)N(AUBUC)N(AUBUC)

ANnBNC

weil nicht

(3 Punkte)

2. Axiome

Es sei Q # (). Zeigen Sie: Ein Mengensystem A C P(Q) ist genau dann eine Algebra, wenn gilt:
(A1) Qe A
(A’2) ABe A= A\Bec A
(A”3) A, Be A= ANBe A
(5 Punkte)

b.w.



3. Ereignisse
Es sei P ein Wahrscheinlichkeitsmafl auf einer o-Algebra F in einer Menge Q # (). Zeigen Sie, daf$ fiir
beliebige A, B € F gilt:
(i) P(AUB)=P(A)+ P(B)— P(ANB)
(i) P(AAB)=P(A)+P(B)—2P(ANDB)
(iii) Ac B = P(AAB)=P(B\ A).
(6 Punkte)

4. Mengenlimites

(a) Es sei (4,),n € N, eine unendliche Folge von Ereignissen aus einer o—Algebra & in Q. Man
betrachte die Ereignisse

A* = U%ozl mmZn Am, A" = ﬂzozl UmZn Am

und zeige A, C A*.

(b) Unter der Annahme, daf fiir eine gedachte unendliche Serie von Wiirfen mit einem idealen Wiirfel
A,, das Ergebnis “im n-ten Wurf fillt eine 6” bezeichnet, interpretiere man A, und A*.

(8* Punkte)

5. Nachweis Algebren

Untersuchen Sie, ob die folgenden Mengensysteme .4 Algebren bzw. o -Algebren in = [0, c0) sind:

(i) A= {A C : eine der Mengen A, A enthilt keine Primzahl }
(ii) A= {A C Q: eine der Mengen A, A ist endlich }.

(Die leere Menge ist endlich!) (5 Punkte)

Abgabe: bis 03.11.04 9.00 Uhr Kasten 124 (griin) Besprechung und Riickgabe:
in den Ubungen ab 10.11.04

Hinweis: Geben Sie aufer Ihrem Namen auch Ihre Ubungsgruppe mit an.



